Kémia I. - 7. rész

Oldatok fizikai tulajdonsdgai

OLDATOK FIZIKAT TULATDONSAGAL I,

.0 folyadék fdzis -ban végbement viltozdscknak kitdnteteft szerep jut

. MIERT???

FONTOS FOSALMAK:
- REMNDSZER:

HOMOGEN v
ANYAGT RENDSZER

/
N

HETEROSEN

OLDATOK FIZIKAL TULATDONSAGAL IT.

FONTOS FOGALMAK:

-

-FAZTS:

- KOMPONENS:

Pl v - fig

. BAZFAZLS:

Pl levegd
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OLDATOK FIZTKAL TULATDONSAGAL 1T,

Mikor beszélink HOMOSEN rendszerrdl?

E&Y fdxis -bdl 8l DE iehet egy vagy 15bb kemponensi’

KET vagy TOBE komponensiFrendszerek:

kémiailog homogén. egykompanensd:

. kéminileg homogén. 165b kompenenst:

OLDATOK FIZIRAL TULAJDONSAGAL IV.

Mikor beszéliink HETEROGEN rendszerrsl?

774
Lvix + 58

Wiz + gdrbubordk

Pl
- VLT

.vix a hdrmaspanton

vagyls az egyes komponensek TOBE FAZISUAK s lehetnek

OLDATOK FIZIKAL TULATDONSAGAL V.

Mik azak az ELESYEK?
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OLDATOK FIZIKAT TULATDONSABAL V..

Mik oxok oz OLDATOK?

Mik azek o HIG OLDATOK?

OLDATOK FIZIKAL TULATDONSAGAL VIT,.

OLDATOK éx ELESVEK.

Pl
xritdrd:
PN, + Kiri0, T

T folyadeék:

OLDATOK FIZIKAI TULATDONSAGAT VIIT..

IDEALTS ELEGVEK.

képzddésik sordn o kompenensek megdraik
o tszte dapotuknek megfeleld feredeti) safdtedgaikat
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OLDATOK FIZIKAT TULATDONSAGAL IX.

REALIS ELESYEK.

& kalenbszd molekuldk kézarti kilcsonhotdsok szdmottevd eltérést
mutatnak az az czones molekudil kbzbtH kilcsirhatdsokhoz képest

IDEALTS vagy REALYS viselhedés.

OLDATOR TIPUSAT, OSSZESITO TABLAZAT..

1. kamponens 2. kompoenens | cldat dllapota példa
GAZ sz
GAZ FOLYADEK
64z SZTLARD

FOLYADEK FOLYADER
FOLYADER SZILARD

SZILARD SZILARD

AZ OLDODAS FOLYAMATA L.

lehat.

LKorldtlan:

Korldtozott:

. relitési kone
. telftett oldat:

- oldhatdsdg:

.at felitési kenc. helyett dialéban oz oldhatdsdget adjuk meg




AZ OLDADAS FOLYAMATA MOLERULARTS SZINTEN L.

. fontos srerepher jutnok ar intermolckuldris erdk

-hasonld a hasonldban szobdly is ebbil szdrmaztathatd

_AZ OLDODAS FOLYAMATA MOLEKULARLS SZINTEN IT.

~mennyire kinnyen jatszédik le oz oldédds?

22 az oldddds sordn felléps Adromféle kalesonhatds viszonydtd] fligy

A)
B}
)

olddsh:

_AZ OLDODAS FOLYAMATA MOLEKULARLS SZINTEN I

Oldds sordn oz olddszer ~ oldészer é¢ az oidott anyag - oldott anyag
molekuldkat el kell szakitani eqymdstdl.

olddszer - oldott anyag kélesinhatds
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AZ OLDODAS FOLYAMATA MOLEKULARTS SZINTEN IV..

Oldishs:
A= AH + 8y + A,

HA.,
AHy » AH, + AH;

HaA.
AMy « oM, + AH,
A,

AH, és AH,

AZ OLDODAS FOLYAMATA MOLEXULARIS SZINTEN V..

Kérdés: _oldddhart-e gy anysg. ha az azonos moleluldk keziHi vonzdersk

ragysbbek. mint oz olddszer - oldott anyag kiiztitti kélesinhatds?  Miért?

Pl ¢ nitrogén és oxigén keveredése a légtérben.

Kémia I. - 8. rész

Szilard anyagok oldédasa
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SZILARD ANVAGOK OLDODASA FOLYADEKORSAN I..

szilérd onyegot (pl cukor) vizbe tesziink akkor

oldidds.

. elértik a telitési koncentrdciot:

SZTLARD ANYASOK OLDODASA FOLYADEKQKBAN IT.

.oldhatisdg mértéke = F(T. anyogt mindség)

szildrd - folyadék rendszerben
az oidhotdedg myamdsfiggés -e NEM 1! jelentds

SZTLARD ANYASOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN IIT.

..az oldidds sebessdge. . stilérd anyagokea dltaldbon gyors. vagyis

. szildrd anyag feliletével KOZVETLENUL érintkers ofdészer
PILLANATSZERUEN telitodik a szilird anyag részecskéivel

.emiatt ez oldédds megdll.

ANt tehetink???
. természetes tHon.,

_kérdds,.

gyorsitdsa. -az oldat felol.

-ax anyag feldl.




SZILARD ANVAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN IV.

.az oldidds kémérséklet figgése_

az oldott anyag egy része kivdlik.
.o folyamat addig tart,
. efdforduthay, hogy o kristélyok Kivdlds -o NEM INDUL MES.

az ofdat TULTELITETT -té vdlik - gdcképz8dés. viszhozitds

-metastobifillopot . megsziintetdse rézdssal. beoltdssal

SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN V..

kristilyosadds részfolyamatei.  (telitett oldatot fehdtink. okkar }

- gockipridés..

- gdcnovekedés..

. névekedés schessége.

SZILARD ANYAGOK OLDODASA FOLYADEKOKBAN VI_

¥NO,

NaND,

Otdhatésdg (g #ldett anyeg/500 g vizn)

Himérsiklet (°C)
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SZILARD ANYAGOK OLOODASA FOLYADEKOKBAN VIT.

-gyokorlati allalmazds.. frakeiordit kristdlyositds - tisztitds
. feladat.. . 90 g KNO, és 10 g Noll keverékét kel megtisziitanunk
. ofdhatdsdgok..

40 %L -pn2 2 ° —an:

Spuns soer ~ H2 g/10G g viz Spnps. peg — 12 0/ 100 g viz

Span-soeg ~ 386/100 g viz Shacs- woe ~ 34 5/100 g vix

. hiftés hatdsdra mindkét onyeg efdhardsdpa eshken DE.

- NaCl -8l kevesebbet oldsttunk (10 g). mint 0 °C -on az oldhatésdga

- KNQs -bdl  tibbet oldottunk fel (90 g). mint O °C -on oz oldhatdsdga. .
& folgsley: 90 - 12 = 78 g sxilird KNO; formdfdbon kivdlik — lesrirhetd

FOLYADEK - SZTLARD OLDATOK TIPUSAIL BS TUL. I

A)
()
<
D)

FOLYADEK - SZILARD OLDATOK TIFUSAT £S5 TUL. IT.

A) ~fonps kristdiyok oldatai
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FOLYADEK - SZTLARD OLDATOK TIPUSAT 5 TUL. T,

8} . kowlens kristdlyok oldotai

FOLYADEKX - SZILARD OLDATOK TIPUSAT E5 TUL. IV,

&) molekule keistdlyok oidatal

.a naftalin

-karbamid
H,N— (l'f—NH2

FOLYADEK - SZTLARD OLDATOK TIPUSAL E5 TUL. V.

D) . fémes kristdlyok oidatai

aikélifémek. alidli-foidfémek + viz:
ZNa+ 2 HO = 2 NaOH + H

. alkdlifémek folyékony ammdnidban kék szinnel oldddrek és
szalvatdlt elektronok képrédnek. .
Na (szilird) = No" + e
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SZILARD ANVAGOK OLDODASA FOLYADEROKBAN,.

_tibb tekintetben o pérolgdsher/syublimdcidhoz hasonllt, DE.

PELDAK 4 SZILARD ANVAGOK OLDUDASARA I,

. VIZEK KEMENVSEGE
“lagy viz" - esdviz. halé

“keméry viz" - Ca** és Mg® ionokat tartalmoznak
meltettiik kiltinktiza anignok. pl : CO¥ HCOy. 1" PO NOy iehetnek

-hogy kerlilnek bele???

viltozé keménység:  HCOy

vizek keménysége \
dlandd keménység:  CF. PO COF

PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA 1L,

. VIZEK KEMENYSEGE

-mi a gand???
La + 2 HEOy = CalOy v+ HO + C0,

saildrd onyag csapedék formdjdbon kivdlik. resszul oldédik

-hogyan kelethedik???

- es5 + 6 falevelek rothaddsdndl keletkezd €Oy H;0 + €O, = H (0,
- Hi€0,y (sadnsav): bejut o fild ald,  mészidrétegel luizé

- Ca(HCO,); oidat keletkezik, amely bekerdl pt a forrésvizbe

~ a Ca{HCO, ), mér problémdt okoz
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PELDAK A SZTLARD ANYASOK OLDODASARA III.

. VIZEK KEMENVSEGE

. vizkd kivdldsa..
Lo fier. kezdn, mosdgép. kivéfiza, tedskanno
£aCO, ferakddik a fGtsfelileten.
. rossz hovezets. romlik o hidtadds
.elektromos tilfegyasztds (o vizet akkor is 60 °C -ro kel felmelegiteni)
cstikken a vizvezeték heresztmetszete. csohien az difoly? viz menny

@ fiitesrdi esetieg kidg

PELDAK A SZILARD ANYAGOK OLDODASARA IV.

- VIZEK KEMENYSEGE
- a Ca(HCQs), mér problémat okaxz
.szappan incktivdldddsa..
ldgy vizzel 0 szoppant alig lehet lemosni stkos topintds .

kemeny viz & szappan egyes kompanenseivel csapodékoet képex

. szoppam: poimitinsay. srtearinsav (hosszi szénldncd zsirsavak) Na séi
2 Na =0-L0-(CHy )y CHy + Co¥ = Ca-(0-CO-(CH )i~ CHy)y + 2 Moy
. Na-szteardt (vizben oldhatd)  Co-szteardt (vizben nem oldddik)

ezt ldtjul o kdd faldn (is)
ue felodathoz TEBE szappan sziks

FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK I

. halmazdflapetuk kéveikeztében. elvileg koridtlen elegyedés aklor
. gyakeriatifag.. A és B falyadékok esetén
az A~ A B~ 8 és A~ B kilesdnhatdsokat és nzok relotiv erdsségét
FIGYELEMBE KELL vennilll

. benzol - €Iy
lehetséges kiilcssnhatdsok:
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FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK IT..

SO - i
iehetsdges kilesdrhatdsek:

FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK IIL..

vl - etonol:  lghetséges lalestnhatdsak:

I i
H H—0- He O - H—--(?
| | i
R:-CH, H H E
« CHy - CHy H
- CH = CHz - CH, : |
/0\ R—0
R" H

FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK IV.,

mire szdmithatunk az alkilesoport (R} méretének nivekedésével???
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FOLYADEK - FOLYADER OLDATOK V..

_mire szdmithatunk tabhértékd alkoholok esetén???

€H, — OH
CH —OH
CH, — GH

FOLYADEK - FOLYADEK OLDATOK V.

_ecetsav hesanlé - o hasenléban elv nem minden esetben érvényeslit
.az ecetsav vizben
-DE.

apoldros clddszerekben

-MIERT?7? o - H—o

EAZOK OLDHATOSAGA FOLYADEKOKBAN L.,

. gézok oldhotdsdgn folyadékokban
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BAZOK OLDHATOSASANAK HOMERSEKLET FUGGESE.,

gdrok oldhatésdga folyadékokban CSTKKEN a himérséldettel

. prébes vizmelegités sordn o vizbal eloszir o levegd-buborékok tévoznak

hiszennyezés okoxta kirnyezeti - bioldgial kdrok

GAZOK OLDHATOSAGANAK NYOMASFUGEESE 1.

& Henry ~ Dalton térvényirje le:

c=k p.vogyls az oldatt gdzok koncentrdzidja egyenssen ardnyos
a gdznak az oldat felstti nyomdsdval.

(. tbbl kilsrbizé gér olddsa esetén p a parcidlis nyomast jelenti)
o thrvény igex. ha «az cldékenység és a nyomds NEM 14l nagy
oldddds kiizben kémiaf reakeid NEM lep fel
.o 18rvény értelmezése:

a folyadéikban oldott gdz mennyisége attd! fiigg.
. milyen gyakren {itktznek a gdzmotekuldk a Folyadék felszinével

.Ayamds névelése noveli ar Gthdrésck szdmdt = nd oz oldatbeli kone

GAZOK OLDHATOSAGANAK NYOMASFUSEESE IT_

. peldiik..
A} kémiof reakeis.  NHy + H;0 ~ NHOH
CO; + HQ = H00,

8} axigén katéoése a virben lovd hemoglobinhoz..
magasiati edzatdbar

vérdopping

&} ital kihabzdsa persgdsiivagekbdl, sdrdsivegekbdl




